

# POKROK ZÁPADU

Založen 1871.

Seb., ve středu, dne 24. října 1906.

Ročník XXXVI.—Číslo 13.

## Zprávy americké.

### Drahé Filipiny.

Okupaci ostrovů Filipinských Spoj. Státy draze zaplatily a jak se dle stávajících poměrů dá soudit, budou ještě dražšími v budoucnosti. Dle zprávy vojenského velitele na Filipínách, až dosud zahynulo více než 6000 důstojníků i prostých vojáků nemocí a v boji. Rovněž zpráva velícího generála Leonarda Wooda je pozoruhodnou. Dle jeho mluvení dosavadní posádka, 20,043 mužů čítající, stačí sotva k tomu, aby udržel na ostrově pořádek. Místy udržení pořádku spojeno je se značnými potížemi. Ode dne 17. července 1898, zahynulo na ostrovech Filipinských 6,343 důstojníků i prostých, z nichž 136 spáchalo sebevraždu, což svědčí o tom, že mužstvo, jež není tropickému podnebí uvyklé, velice tímto trpí a konec konců i rozumu pozbývá. Z pravidelné armády zahynulo 2,481 důstojníků a mužů, z námořnictva 207 mužů, 436 vyzvědačů, 571 policistů a 1,267 dobrovolníků. Z úhrnného tohoto počtu 876 mužů bylo zabito Filipinci, 593 zemřeli od ran, v boji utržených, ostatní pak zemřeli na různé nemoci. Generál Wood ve své zprávě zvláště stěžuje si na ony důstojníky, kteří v čase války dostali se do důstojnického stavu ze stavu občanského. Tito důstojníci nejsou uvyklí těžké práci řádně vyškoleného důstojníka a proto jsou velmi lhostejní ve vykonávání svých povinností a nehledí nikterak ku zlepšení poměrů na ostrovech. — Jedněmi z největších nespokojených jsou Puljaní, kmen to domorodý, který úplně vnitřek ostrova Samar má v kontrole, lid tam terorizuje, takže pořádek lze tam velmi těžko zavést. Tito nespokojení rozdělili jsou na malé čety a velice zřídka napadají vojsko. Častěji napadají malé oddíly četníků nebo dobrovolníků. Jsou to neuvědomělí fanatici, kteří slepě vykonávají rozkazy svých politických aneb náboženských vůdců. Tyto nepokojné živly nemají z ohledu vojenského velkého významu, ale jsou povážlivými ohrožovateli pořádku a pokoje na ostrovech. Svými výpady a vraždami překážejí zavedení pořádku a samosprávy. Generál Wood je přesvědčen, že ostrovy Filipinské připraví Spoj. Státům nejednu zápletku a nejednu tvrdý oríšek k rozlousknutí.

### Gorkij již odejel.

V sobotu předminulého týdne odejel Maxim Gorkij s herečkou Andrejevou po lodi Princess Irene zpět do Evropy. Ještě před odjezdem obléhan byl zpravodaji různých časopisů, kteří žádali, aby pověděl jim svůj náhled o zdejší zemi a její obyvatelích. Leč Maxim Gorkij nechtěl se se zpravodaji pustit do řeči a žádosti jejich odepřel. Ale prohlásil, že své dojmy a úsudek o této zemi shrne ve své práci, knize 'Matka', již vydá v době nejbližší. Zpravodajové vrhli se aspoň na Andrejevou, která byla poněkud sdílnější. Právila, že bylo jí potěšením spatřiti Ameriku. Že Američané k ní a Maximu Gorkému chovali se tak podivně, tomu prý se nediví. Američané nejsou schopni rozuměti ruským poměrům. Gorkij opouští Ameriku s lhostej-

ným výrazem v tváři. Měl na sobě dlouhý, modrý plášť, jaký nosivají vojáci, Andrejeva pak oděna byla v černé přiléhavé šaty, na prsou vyzdoběnými rudou chrysanthemou. Lhostejnost obou přešla v hořký pláč, když loučili se se svým adoptovaným synem. Nejvíce plakal jinoch. Když loď odrazila od břehu, hodila Andrejeva mladému Peškovi — tak totiž syn se jmenuje — kapsní šátek, napojený jejími slzami. Jinoch rychle proň se shýbl a přitiskl jej na prsa. Dojímavý tento výjev sledován byl s nevšedním zájmem četným obzenstvem a dvacetipětiletou deputací Rusů, jež přišla Gorkého doprovodit. Adoptovaný syn Gorkého v době nejbližší odebere se na studijní cestu do Nového Fundlandu. K zpravodajům prohlásil, že posláni Maxima Gorkého úplně se zduřilo.

### Proč uprchl Silveira z Kuby.

V čísle předešlém zmínili jsme se o velké milionové krádeži, již dopustil se Manuel Silveira, který byl komisionářem velké New-yorské firmy J. M. Ceballos & Co. Dotyčná firma přivedena byla tímto podvodem úplně na mizinu. Jak pozdější zprávy oznamují, útek Manuela Silveira má jistou spojitost s poslední kubánskou revolucí. Silveira byl prý jedním z jejich původců. Nepohodil se s prezidentem Palmou a chtěl se mu nějakým způsobem pomstít. Právě se, že při dočasně dobytka pro Palmovu plantáž, Silveira presidenta hodně napálil. Tento pomstil se mu pak tím, že vydal, jež Silveira s několika jinými kapitalisty měl v podniku, nedostalo vládní podpory. Silveira a jeho druhové přišli tímto asi o \$200,000. To Silveira Palmovi odpustiti nemohl. Přísahal mu pomstu a tu brzo vykonal. S jinými ještě osnoval povstání a povstalec hojně podporoval penězi a zbraněmi. Když na Kubě zakročili Spoj. Státy, Silveira uprchl. Dosud není známo, kde se zdržuje. Dlí prý bezpochyby někde ve Venezuele.

### Počet Indiánů vzrůstá.

Od malička učili jsme se věřiti tomu, že počet Indiánů se menší den ode dne, že tito domorodí obyvatelé Ameriky vymřou a že není daleká doba, kdy vyhynou docela. Dle posledních statistických údajů však vidíme, že tomu tak není a že nyní žije ve Spoj. Státech daleko více Indiánů, nežli kdy před tím. Jasně ukazují to číslíce. Počet Indiánů nikdy nebyl veliký, poněvadž stále mezi sebou vedli války a navzájem se pobíjeli. První, poněkud spolehlivější sčítání provedeno bylo před sedmdesáti lety a tehdy bylo jich napočteno 253,464. Druhé sčítání provedeno bylo v roce 1860 a tehdy páchl se počet Indiánů na 254,200. Třetí sčítání provedeno bylo o dvaacet let později, v roce 1880 a tehdy obnášel jejich počet 256,127. Za deset let na to počet jejich vzrostl na 272,023 a v posledním sčítání vyšlo na jevo, že počet jich rozmnožen byl na 284,000. Číslíce ty jasně ukazují, že Indiánů neubývá, naopak počet jich se rok od roku množí. Na mnohých místech jsou Indiáni velice zamožní a inteligentní. Vláda Spoj. Států stará se o ně všemožným způsobem a tu není příčin, by vymřeli.

### Z nešťastné lásky.

Hrozného činu dopustila se česká dívka M. Krochotová v Clevelandě, dohnána jsouc k němu nevěrou milence, jehož slibům slepě věřila. Muži, který ji tak oklamal, vylila karbolovou kyselinu do obličeje a sama pak v návalu zoufalosti zbytek vypila. Clevelandský "Američan" sděluje o této události následující podrobnosti: "Divně ponětí o čestném slovu má Arthur Faust, povoláním laťkovač. Učinil si známost s 26letou švadlenou Marií Krochotovou, pod slibem manželství ji svedl a opustil. — "Buďte s Bohem! Hrozně skutečnosti nemožu ani uvěřiti. Na hrob můj položte červenou růži! Buďte s Bohem, drazí bratři, sestry a vy, drazí rodičové. Děle jsem to již snášela. Odpouštím i tomu, jenž mne v náručí smrti vechal." — To jest dopis, který nalezen byl u nešťastné Marie, když v sobotu dne 13. října večer polila svého svůdce kyselinou karbolovou a když zbytek žráviny vypila, aby učinila konec svému životu. Umírající nalezena byla policistou Kennanem před domem čís. 56 Vine ul. a dopravena do elev. gen. nemocnice, kdež záhy na to dokonala. V uvedeném domě bydlí její milence Faust. Aby se jí zbavil, dal jí nedávno \$50 a poslal ji do Pittsburgu, aby tam slehla. Dívka však nemohla zapomenouti čestného jí Arthurem daného slova, a dříve než se splní svůj slib a pojme jí za manželku, přijela z Pittsburgu zpět a šla do Arturova bytu. Zapsáhala ho, aby jí neopouštěl, připomínala mu jeho slib, prosila ho, aby nebyl vrahem té, která ho tak milovala a dosud miluje, prosila ho, aby jako otec nestal se vrahem dítěte, které ona pod srdcem nosí, ale Artur byl ledovým. Odepřel jí vše. Zoufalství dívky změnilo se v zlost a ve stavu tom vychrstla nevěrníkovi do obličeje kyselinu karbolovou, kterou si byla před tím koupila. Zbytek kyseliny vypila."

### Úroda ve Spoj. Státech.

V nedávných dnech vydána byla vládou říjnová zpráva o úrodě, dle níž lze posouditi, že letošní úroda byla jednou z nejlepších. Drobného obilí, jako pšenice, žito, korný, ovsy a ječmene sklizeno bylo úhrnem 4,532,997,000 bušů. Úroda letošní překonává všechny dosavadní o celých 14,737,000 bušů. Má se všeobecně za to, že tohoto rekordu bylo hlavně docíleno tím, že se v značnější míře pěstovala korna a zimní pšenice. Korný bylo letošního roku o 65,000,000 a pšenice o 44,000,000 bušů více, než v roce minulém. Rovněž i ječmene a žito něco přibýlo. Naproti tomu ovsy a jarní pšenice ubylo. Číslíce tyto zřejmě ukazují nesmírné přírodní bohatství naší země a můžeme směle říci, že není druhé země ve světě, jež by vykazati se mohla takovým velikým vzrůstem úrody, jako země naše.

### Hrozný čin.

Hrozného činu dopustil se farmář Joda Hamilton z Houston, Mo. Barney Parson, jiný farmář v tomto okrese, prodal Hamiltonovi svoji úrodu, při čemž se však nepohodil. Hamilton vyřítal Parsonovi, že jej osidil, až došlo mezi nimi k prudké hádce. Krátce na to Parson vypravil se s rodinou v

krytém voze na cestu kamsi na sever. Za nedlouho však nalezen byl blízko Lieking, Mo., zavražděný a rovněž i manželka a 3 děti. Jak se později vyšetřováním zjistilo, Hamilton pustil se za ním a ve vzteku, že se s ním obchodně nedohodil, jej zastřelil. Na to Parsonse hořl dobil. Podobně učinil i s ostatními. Mrtvoly všech pak na voze odvezl a naházel do potoka. Hamilton byl zatčen a k přiznání přinucen. Když se o tom rozhlásila zpráva, že vrah se přiznal, lid obklíčil vězení a chtěl vraha lynčovat. Dvacet deputy šerifů hlídalo vraha, ale konečně uznali, že v Houston není před lidem bezpečným a odvezli ho horozarských. Hamilton prozradil se hlavně tím, že přijel do města s koněm, v němž poznán byl majetek zavražděného farmáře.

### Podivná hra přírody.

Manželka Johna Cullona, sklářského dělníka v Moundsville, Va., dala život dítěti, na které nyní se chodí ze všech končin lidé dívat, jako na nějaký zázrak. Je to chlapeček, jenž má dvě těla, dvě hlavy a tři nohy. Tělíčka srostlá jsou u krčku, takže hlavy jsou jedna proti druhé. Chlapeček má jeden žaludek, ale ostatní orgány jsou v každém tělíčku samostatné. Hlavy děcka jsou dobře vyvinuté a pěkné. Ošetřovatelé jsou nuceni děcko krmiti oběmi ústy. Často se u děcka stává, že jedna tvář pláče, kdežto druhá se směje. Tamní lékař, dr. State, který malku tohoto neobyčejného tvora ošetřuje, praví, že dítě je zdravé a že má nejlepší naděje, že děcko žít stane na živu. Jako vždy i tentokrát dostavili se vyptavači a zpravodajové různých časopisů a žádali, aby směli si tu zvláštní hříčku ofotografovati. Leč otec podivného tvora povolení odepřel.

### Vražda v Renfrow, Okla.

(Naše původní sdělení.)

Celá osada naše nemálo rozrušena byla zprávou o vraždě k vůli penězům, jež udála se zde dne 21. října v zdejším Section House. Den před tím vešel do dotyčného domu jakýsi Němec na nocleh a bezpochyby pochlubil se svými penězi, jichž měl u sebe větší množství. To bylo hlavní příčinou vraždy. Některý penězochtivý a krvelačný spolunocležník ve spaní jej zabil a o peníze oloupil. Vyšetřování je zavedeno.

J. F. Triska.

### Demon-železnice.

Hroznými jsou statistiky železničních neštěstí ve Spoj. Státech. Není téměř dne, aby neudála se nějaká katastrofa, srážka neb vyšinutí, což vždy zaplatí několik lidí životem. Co lidí bylo již učiněno nešťastnými demonem-železnice. Za rok, jenž končil dnem 30. června tohoto roku, bylo každého dne průměrně zabito 26 osob. Celkem 9,703 lidí připravila železnice o život — co tu učinila srdce nešťastných, co žalu, bolu a pláče. V počtu zabitých osob největší procento zaujímají železniční přízenci. Cestujících zabito bylo celkem jen 537, poraněno 10,457 osob. Roku předešlého zabito bylo 441 cestujících, potlučeno 9,111. Počet zabitých osob, jež nalézaly se na železnici proti právu, za něž železnice není zodpovědná, byl 805, počet poraněných 8,718. Jak statistika ukazuje, byl celkem každý 411. zfi-

zence zabit a každý 21. potlučen. Dále každý 1,655,267. cestující byl zabit a každý 78,523. poraněn. Hrozně zajisté číslíce a porovnání je se statistikami předcházejícími, vidíme, že neštěstí jsou čím dále četnější, raněných i zabitých čím dále počet tím větší.

### Drobné zprávy.

\* Na naší státní universitě v Lincoln zavedeny byly samočinné přístroje k dojení. Zeela přirozeně spojeno bylo to se značnými potížemi. Některé krávy se proti tomuto umělému dojení vzpíraly a přístroje ty rozkopaly.

\* Jak se s jiné strany oznamuje, odjížděl Maxim Gorkij z Ameriky mrzut a zklamán. Posláni jeho se úplně nezdařilo. Doufal, že v Americe získá nejen zájem, ale i vydatnou podporu. Byl dvakrát zklamán. Odjíždí do Italie, kde doufá nalézti půdu vděčnější. K těmto nadějím opravňuje jej nadšené přijetí jeho knih ve všech tamních kruzích.

\* Slečna Ester Bedford, dcera Eduarda Bedforda, mnohonásobného milionáře a trustaře v Brooklyně, N. Y., provdala se za Johna Schiotta, který byl řidičem automobilu u jisté firmy v Connecticut. Nyní, když má tehána milionáře, nemusí řídit automobil z povolání, ale ze zábavy.

\* V Le Sueur, Minn., kde jest nedostatek kandidátů ženitby, vydaly některé svobodné ženy prohlášení neodvislosti od mužů. Několik se jich spojilo a utvořilo klub pro pořádání večerních zábav. Usnesení toto nevydaly z nějakých libůstek, ale pouze proto, že o žádoucí ženichy je tam veliká nouze.

\* V Lawrence, Kans., na schůzi delegátů kansaské university byl mezi jinými též dán návrh, aby universita obrátila se na Carnegieho, aby jí přispěl nějakým obnosem ku postavení nové budovy pro krásné umění. Návrh ten propadl, poněvadž mnozí nechtěli o penězích Carnegieových ani slyšet.

\* Jak ze zprávy přistěhovaleckého úřadu vysvitá, přistěhovalectví značně vzrůstá. Za posledního půl roku přistěhovalo se do Spoj. Států 682,560 osob, kdežto v roce minulém za též čas přistěhovalo se pouze 595,484 a v roce 1904 dokonce pouze 458,683. Nejvíce přistěhovalců bylo z Ruska a sice 157,240 osob.

\* Roku letošního roční poštovní schodek byl o čtyři miliony menší než v roce předcházejícím. Letošní schodek činil \$10,516,995.94, kdežto v roce minulém obnášel \$14,572,584.13. Úhrnný příjem pošty činil letošního roku \$167,932,782.95, což jest o \$15,106,197.85 více, než roku loňského. Úhrnné vydání bylo \$178,449,778.89, tudíž o \$11,050,609.66 více, než v roce minulém.

\* Liberálové v Havaně hodlají prý Rooseveltovi postaviti pomník. Mnozí předáci strany, mezi nimiž i seňor San Miguel, vydavatel časopisu "La Lucecha", jež je zároveň pokladníkem pomníkového výboru, upsali již slušné obnosy.

\* V pátek předminulého týdne poctěn byl v Socorro, N. M., opětně otrěs, jenž byl jedním z největších v posledních měsících. Podobné otrěsy oznamují se i v Bollen a Alburquerque. Škoda nebyla způsobena žádná.